

他頒法律給雅各的後裔；他賜誡命給以色列人民。他命令我們的祖宗，要把他的法律傳給子孫，好使後代學習，再傳給他們的子子孫孫。這樣，他們也會信靠上帝，不忘記他的作為，永遠遵守他的誡命。他們就不至於像祖宗一樣，成為叛逆違命的人，對上帝沒有堅定的信心，對他沒有不變的忠貞。（詩78:5-8）

誠實面對歷史

誠實面對歷史是屬靈成長的重要一步。這篇詩篇回顧以色列人從埃及的拯救到曠野中的悖逆與試煉，強調要將這些歷史代代相傳，不僅記念上主的恩典，更是警戒後人不要重蹈祖先的錯誤。只有正視過去的失敗，才能真正領受上主的恩典和更新。

18世紀末至19世紀初，加拿大教會參與政府主導的寄宿學校制度，試圖同化原住民文化，導致數以萬計的原住民兒童被迫與家庭分離，並在學校中遭受語言文化的剝奪與虐待。1986年，加拿大聯合教會（UCCan）正式向原住民致歉，承認錯誤，並透過教育推廣原住民文化與歷史，推動真相與和解，期盼重建公平正義的社會。

台灣在歷史上也經歷過殖民統治、威權壓迫與族群不平等。我們應誠實面對台灣歷史中的不義，例如二二八事件、白色恐怖及對原住民族的壓迫。我們不應選擇性遺忘或美化過去，而是要正視傷痛，尋求真正的和解。聖經提醒我們，不應美化祖先的過錯，而要從中學習，避免重蹈覆轍。我們被呼召成為正義的推動者，要以愛關心弱勢，尊重多元文化，努力推動更多的公義與和平。

療癒歷史傷痕 美國教會如何與原住民同行？



在美國政府對傷害原住民的寄宿學校政策道歉後，教會能扮演什麼角色？跨宗派組織建構公義與和平中心主任、西南團契原住民政義顧問漢弗萊斯11月11日在「美國原住民傳統月」線上研討會中指出，面對長期被誤解與忽視的原住民文化，教會的全人關懷可做跨文化療癒，開創新契機。（全文內容請至TCNN閱讀）

公義的上主，求祢賜下誠實與勇氣，
使我們正視歷史傷痛，關懷弱勢，尊重多元文化，從悔改帶來和解的第一步。奉耶
穌基督的名祈禱，阿們。



今天的關鍵字白皮書